Fizika i 2025 tavasz, 5. gyakorlat

feladatok a Hudson-Nelson kényvbél, Markus Ferenc szerkesztette példatarbol és korabbi
vizsgapéldakbol

Orai munkahoz

F1*. Egy masodpercnyi id6tartam alatt 5x10% nitrogénmolekula iitkdzik egy 8,0 cm? teriileti sik fallal.
A molekulak falra meréleges sebességkomponensének atlagos értéke 300 m/s.

a) Mekkora a falra haté nyomas? (17500 Pa)

b) Becsiiljiikk meg a gaz hdémérsékletét €s az egy molekulara jut6 atlagos mozgasi (haladasi és forgasi)
energiat! (l-fasznéljulg a <|1JI|)H% \/@ kiizelit:éstwl) (304 K, 1020 J)

¢) Becsiiljiik meg a molekulak kozotti atlagos tavolsagot! (6,2 nm)

2 | Egy henger alakn tartalyban lévd kétatomos gazt sirlodasmentesen mozgd du-
gattyn zar el kornyezetétsl. A henger tengelye kezdetben fiiggtleges, a bezéart gazoszlop
magassaga ekkor 20 ecm, a dugattyn témege 3.0 kg, keresztmetszetének teriilete 10 cm?.
A kiilsé légnyomas értéke 100 kPa. Mekkora lesz uj egyensiilyi allapotaban a bezart
gazoszlop hossza, ha a hengeres tartalyt lassan vizszintes helyzetbe forditjuk? (A géz
héomeérséklete allandd marad.)

A) 15 cm B) 21 cm C) 26 cm D) 67 cm

3 | Vakuumberendezésbhen 1.5 1072 Pa nyomés mérhetd. A berendezésben ma-
radt kétatomos gaz (hidrogén) 120 K hémeérsékletii. Mekkora a hidrogénmolekulak
sebességének négyzetes kozépértéke? (A hidrogéngaz molaris tomege 2.0 g/mol, az
Avogadro-allandé Ny = 6,0 - 10** mol™!, a Boltzmann-alland6 k£ = 1,38 - 102 J/K.)
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4. Egy 3 cm élhosszusagu aluminium kockat lampakorommal vontak be és igy ideélis hésugarzo lett.
A kockat vakuumkamréba tették, amelynek falait 27 °C-on tartottak. Milyen teljesitményti legyen az a
fiittest, amely annyi energiat ad a kockanak, hogy”hémérséklete allanddéan 90" °C maradjon? (P = 2,8
W)

5. Egy t6 fenekén, ahol a hémérséklet 4 °C, egy 0,2 cm atmérdjii Iégbuborék képzédott. Ez 25 m-t
emelkedik a felszinig, ahol a viz hdmérséklete 24 °C. Hatarozzuk meg a gdmb alak(i buborék méretét,
amint éppen eléri a viz felszinét, feltételezve, hogy a buborék belsejében 1év6 levegdé mindig felveszi a
kornyezd viz hdmérsékletét! A 1égkori nyomas 10° Pa. (0,31 mm)

6. Milyen hémérsékleten egyenld az oxigén atomok négyzetes kozépsebessége a Fold felszinérél valo
szOkési sebességgel? (A Fold sugara RF= 6370 km, tomege Mr = 6x10%* kg; gravitacids allandé

y = 6,67x10 Nm?/kg?; egyetmes gazallandd R = 8,31 J/(mol K); az oxigén moltémege M = 16
g/mol.) (80642 K)

7. A ¢; fajhéjt, m; tomeg(, 77 homérsékletli poharba c» fajhdjd, m, tomegt, >
homérsékletii sort dntiink. (¢, = 670 J/kgK, Ty =37 °C,m =0,3 kg, c2 =4000 J/kgK, T> =8 oC,
my =0,5kg)

(a) Mekkora lesz a kézos hdmérséklet?

(b) Mennyi az atadott h6?

(c) Mekkora a haram, ha At =5 s alatt 4ll be az egyenstily?

(283,64 K, 5298 J, 1059,6 W)



8. 0,05 kg tomegl rézlap allando sebességgel 8 métert cstszik egy 30°-os lejton. Feltételezve, hogy a

. J
lejtd tokéletes hészigeteld mennyit emelkedik a rézlap hdmérséklete? A réz fajhsje: 3,85 10? .

9
(0,1°C)

Otthoni gyakorlashoz

H1 |Masodpercenként 2.4 - 10%* oxigénmolekula iitkozik egy 12,0 cm? teriiletii sik
fallal. A molekulék falra merdleges sebességkomponensének atlagos nagysaga 260 m/s.
Mekkora a falra haté nyoméas? (Az oxigéngéiz molaris tomege 32 g/mol, az Avogadro-
allandé 6,0 - 10%* mol™".)

A) 2.8 kPa B) 3.7 kPa C) 5.5 kPa D) 17,5 kPa

H2*. Jégesd kozben 30 masodperc alatt 500 jégdarab csapodik egy 0,60 m? teriiletii
ablakiivegre az ablak feliiletével 450-0s szdget bezard iranybol. Egy-egy jégdarabka tomege
atlagosan 5,0 g, sebessége 8,0 m/s. Tokéletesen rugalmas iitkdzéseket feltételezve hatdrozzuk

meg az ablakiivegre hato atlagos erd nagysagat ¢s az atlagos nyomast!

H3*. Egy 30,0 cm atméréjii, gdmb alaka 1éggdmb 20,0 °C hdmérsékletii, 1,00 atmoszféra
nyomasu héliummal van toltve.

a) Hany darab, illetve hany moélnyi héliumatom talalhaté a 1éggémbben?

b) Mekkora a héliumatomok atlagos mozgési energidja?

c) Mekkora a 1éggdmbben 1évé héliumatomok sebességének négyzetes kozépértéke?

H4*. Ultra nagy vakuumot eldallitd berendezésben 107 torr nyomast mériink, ahol 1 torr =
133 Pa. Feltételezve, hogy a hdmérseklet 300 K, hatarozzuk meg a berendezésben talalhato
gazrészecskék kozotti atlagos tavolsagot!

H5. Masodpercenként 2,4-10%% oxigénmolekula iitkdzik egyl2 cm? teriiletii sik fallal. A
molekulak falra merdleges sebességkomponensének atlagos nagysaga 260 m/s. Mekkora a falra
haté nyomas? (Az oxigéngaz moldris tdmege 32g/mol, az Avogadro allandé 6-10% mol™ )
(5,5 kPa)

H6. Egy kezdetben iires léggdmbot 8 liter térfogatura fijunk fel. Belégzés eldtt a levegd
nyomasa 100 kPa, hdmérséklete 20 °C. A felfiijt 1éggdmbben a nyomas 120 kPa, a hémérséklet
36 °C. Hany liter levegét kell belélegezniink a 1éggdmb felfiijasahoz?

(9,1 liter)



